

株洲日报

2023年3月27日 星期一
第23257期 今日4版
国内统一连续出版物号CN 43-0005

习近平向中国发展高层论坛2023年年会致贺信

新华社北京3月26日电 3月26日，国家主席习近平向中国发展高层论坛2023年年会致贺信。习近平指出，当前，世界百年未有之大变局加速演进，局部冲突和动荡频发，世界经济复苏动力不足。促进复苏需要共识与合作。中国提出全球发展倡议，得到国际社会的广泛支持和积极响应。中国将坚持对外开放的基本国策，坚定

奉行互利共赢的开放战略，不断以中国新发展为世界提供新机遇。中国将稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，推动各国各方共享制度型开放机遇。中国发展高层论坛2023年年会当日在北京开幕，主题为“经济复苏：机遇与合作”，由国务院发展研究中心主办。

习近平向巴西总统卢拉致慰问电

新华社北京3月26日电 3月26日，国家主席习近平向巴西总统卢拉致慰问电。习近平表示，愿悉卢拉总统罹患流感和肺炎，不得不推

迟访华，我谨向你表示诚挚慰问。祝愿总统先生早日康复，欢迎你在我方便的时候尽早访华。

一场金融“相亲会”后的思考

专精特新中小企业如何走好股权融资之路



株洲日报全媒体记者/任远

3月24日，资汇潇湘湖南省专精特新中小企业股权融资路演——先进制造业(株洲)专场在我市举行。会上，8家株洲专精特新中小企业以股权融资路演的形式，向台下近40家投资机构、金融机构、产业基金揭开“面纱”，“抛去”绣球”。

当专精特新中小企业发展到一定阶段，股权融资不仅可以帮助企业带来长期、稳定的资金，更能带来一

个持久的合作伙伴，为企业带来更广泛的融资渠道、更优秀的人才及产业合作，促进企业内部治理规范化，推动企业“百尺竿头更进一步”。

那么，在投资机构眼中，株洲专精特新中小企业是什么样的？有哪些特点，又有哪些不足？这些企业在实现股权融资过程中又有哪些需要改进？且听知株侠道来。

怎么看：投资机构眼中的株洲专精特新企业

“科技含量高，工业基础好，企业家精神比较强，有韧性，有斗志。”这是路演结束后，部分投资机构负责人对株洲专精特新中小企业的评价。

科技含量高，体现在产品技术高、人才集中度高、企业综合水平高等方面。知株侠梳理后发现，在本次路演的8家企业中，国家级专精特新“小巨人”企业有3家，湖南省专精特新“小巨人”企业有2家。所有企业的创始人无一例外都来自国内顶尖学府，是相关领域的高端技术人才。有些企业还长期与院士工作站合作，实现联合研发与生产、服务。这些企业大多拥有自己的核心关键技术，能解决“卡脖子”问题，部分技术指标甚至领先国际水平。

企业家精神强则更多地体现在企业的韧性和坚持上。参与本次活动的湖南省中小微企业产业投资基金

管理有限公司创始合伙人沈翔长期从事企业咨询服务，他发现，本次参与路演的企业大多创办时间都超过十年，这些企业家能坚持到现在，且专注于自己所擅长的领域，这就是企业家精神。“在最艰难的疫情三年中都没有倒下，说明株洲这些企业有韧性，有斗志。”

怎么想：股权设计和组织架构有待提升

优势很明显，问题也很普遍。知株侠发现，在路演中的专家提问环节，企业的股权设计问题被频频提及。

▶下转 02版①

“服务直通车”解企业“痛点”“堵点”

炎陵县为企业解决问题200多个，其中现场解决六成以上

新时代 新征程 新伟业

株洲日报讯(全媒体记者/黎世伟 通讯员/张和生 杨新明 刘如荣) 3月23日，位于炎陵县高新区的湖南省炎陵县医药有限公司，新上的药材加工车间机器轰鸣，工人们铆足了劲，加班加点赶订单。该公司2020年落户炎陵，因开始没有加工生产线，种出的药材遭遇销售难。县委书记尹朝晖带领该公司负责人上北京、跑福建，到处帮助寻找市场，签下5000多万元订单。如今，该公司已新建加工厂，新上2条生产线，延伸了种植到加工的产业链。

其实，该县利用“服务直通车”，为企业解决问题的例子还有很多。

近年来，该县深入开展“两个年”活动，成立“企业纾困解难领导小

组”，县级领导与企业开展“一对一”服务，开通“服务直通车”，全面开展“送政策、解难题、优服务”联企工作活动。他们深入企业走访调研、与企业负责人谈心交心、召开座谈会、实地查看在建项目，了解企业“痛点”“堵点”“难点”，及时解决。

同时，该县大力推进政务服务减时限、减环节、减证照、减材料、减企业负担。在审批权力上做“除法”，加快推进“三集中三到位”“证照分离”“一件事一次办”等改革，通过改革实现了政务服务“全县通办”“一窗受理”“一站到位”。

近日，炎陵县举办“暖企”行动暨政银企对接会，通过政府搭台，全面推动银企对接合作。自去年，该县共开展大型政银企对接活动2次，帮助企业签约授信9亿多元，现场签订贷

款协议6.88亿元，为企业发展注入了“金融活水”。

为了了已落地企业留得住、快发展，该县开展“暖企行动”，各部门定期开展以“六个一”(梳理交办一批问题、开展一次办证专项活动、组织一次政银企对接、制定一本惠企政策明白书、举办一次企业用工对接会、曝光一批“乱作为、缓作为、不作为”典型)为主内容的活动。

湖南全康电子科技有限公司产品打不开国际市场大门，难于发展壮大，是该公司的“痛点”。不久前，该县副县长谭宇通过渠道，帮助该公司与深圳一家有良好国际市场资源的知名企业，达成初步合作协议；因疫情等原因，去年，湖南娜妹子食品有限公司积压了8万多罐黄桃罐头，经炎陵县商务局负责人多方联系、斡旋，

帮助该公司跟四川一知名企业攀上“亲”，将这些罐头全部销出去，并建立长期合作关系。如今，该公司正雄心勃勃，计划新上5条加工生产线。

既解“痛点”，又疏“堵点”。炎陵县东方希望畜牧有限公司在扩产中，急需到银行贷款，但因营业执照还是以前的法定代表人，无法抵押。不巧的是，该公司在上海的总公司董事长在国外出差，导致难以办理签字等手续。近日，炎陵县市场监督管理局本着特事特办的原则，采取容缺受理的方式，很快为该公司办好了营业执照。

近年来，该县共为企业解决实际问题200多个，其中现场解决问题六成以上。自2021年首次获评全省营商环境评价以来，该县主观评价指标已连续两年排名全省前列、全市之首。

才聚株洲 乘风启航

2023年株洲企事业单位组团引才(北京站)专场活动举行

株洲日报讯(全媒体记者/周嵩) 3月25日，2023年株洲企事业单位组团引才(北京站)专场活动举行。现场，在株央企、上市公司、专精特新“小巨人”企业、事业单位等近50家株洲用人单位敞开怀抱、招才纳贤，共提供了1000多个优质岗位，吸引了众多高校毕业生参与。

截至当天中午，1300余名北京高校毕业生到现场与用人单位面对面交流，专场活动线上渠道接收了6000余份简历，同步直播的空中宣讲会吸引了近60万人收看。据了解，此次活动线上招聘将持续到本月底，下一步，市人才集团还将联合企业，到重点高校开展点对点宣讲，吸引更多人才来株。

市人才办相关负责人介绍，今年，我市将围绕“三高四新”战略定位和使命任务，坚定不移实施“人才强市”战略，抢抓机遇、精心谋划，打造株洲城市品牌、产业品牌、人才品牌，吸引更多企业、项目、人才集聚，助力培育制造名城，建设幸福株洲。



2023年株洲企事业单位组团引才(北京站)专场活动现场 株洲日报全媒体记者/周嵩 摄

株洲联诚集团董事长肖勇民：

株洲企业迎来最好的时代

着时间的脚步，全国各地拜访客户、开拓市场，将失约的三年都补回来。在车间，工人的忙碌亦不亚于董事长。在通风冷却事业部，工人们赶制的风机和油冷却塔即将发往3公里外的中车株洲电力机车有限公司，今年，该产品订单在去年基础上增加20%。

除结构件、通风冷却、精密制造、新材料等主导拳头产品，更多的新产品新技术在车间酝酿。特种设备研制

裂变新市场，自备车改造抓住细分市场、智能化产品升级追赶下一代机市场潮流……创新引领发展奔涌向前。肖勇民说，在市委市政府系列亲商、安商、帮商举措的持续推进下，株洲企业迎来了最好的时代。

记者：都说营商环境是企业发展的土壤，您认为企业需要怎样的土壤？肖勇民：企业需要的营商环境就是让企业家能安心抓市场、抓管理、抓

盈利，使企业发展得更好，不要因为围墙外部事情分散太多精力。去年起，市委市政府以“政企早餐会”为桥梁，与企业家近距离沟通，将企业家与市委市政府紧密联系在一起，不仅给我们民营企业带来了强大的力量感，更让我们对株洲的发展充满信心。从“政企早餐会”出发解决企业发展面临的难题，扩散到带领民营企业为企业“体检把脉”， ▶下转 02版②



株洲日报全媒体记者/成炫兰

时针飞速旋转，转眼已至阳春3月。株洲联诚集团董事长肖勇民追赶



“首站”之荣 打开一座城市的想象力

盛荣

一艘在风高浪急中前行的航船，有足够分量的压舱石、标注航线的定星盘，才能战风斗浪、行稳致远。以制造立市的株洲，制造业尤其是先进制造业就是压舱石、定盘星。

上周，株洲制造业迎来高光时刻。3月21日至22日，中共中央政治局常委、国务院总理李强在湖南调研，首站选择了株洲。在这里，他勉励株洲制造企业，“打造更多有话语权的产品和技术”，以产品创新引领和拓展市场需求”之后，在先进制造业发展座谈会上，他指出“要紧围绕制造业高端化、智能化、绿色化发展”。

成为这样的“首站”，对于株洲来说，既是荣誉，也有压力，但更多的是动力。

“理工男”株洲，也作出了及时的回应。在总理调研期间，株洲先进制造业传出喜讯。3月21日，西北首条智轨——“西咸新区智轨一号线”正式开通。西咸新区，是个国家级新区，位于西安和咸阳之间，镶嵌其间的智轨线路，总长11.9公里。

智轨，是株洲先进制造业的名片之一，是轨道交通技术“裂变”的成果。它将有轨电车和公交车优势跨界融合，低成本、零排放、无污染。经过多年发展，智轨已内墙外开花。目前，进入智轨“朋友圈”的，内有宜宾、西安、咸阳等城市，外有卡塔尔、马来西亚等国家。

仔细梳理这条发展路径，隐约有着中国高铁发展的影子。中国高铁，已经成为中国制造的标志之一。株洲智轨继续走下去，能否达到这样的高度呢？我想，“踮起脚”，定行。

基于轨道，株洲相关制造业，正在大步向前，赋予这座城市更大的发展动能。以智轨为代表的产品和技术，契合制造业“高端化、智能化、绿色化”的理念，也正在赋予株洲制造业更多话语权。

我们可以期待，未来，“地铁”跑上马路，将越来越多地出现在中国的大江南北、全球各个城市，成为靓丽的风景线。而株洲制造业的声音，也会随着这种“走出去”，传播得更大、更广。

市选调生开展80余场教育帮扶活动

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 3月26日，记者从株洲市选调生教育帮扶联合会第二次会员代表大会上获悉，3年来，市选调生们走进35所中小学校，围绕爱心捐赠、教育宣讲、公益支教、结对帮扶等方面，累计开展活动80余场。

该联合会是以株洲市选调生为主体，社会多元参与的公益性社会组织。成立以来，联合会积极投身教育帮扶事业，先后在三门中学、城塘小学等学校开展“大手拉小手 共抒爱国情”等主题帮扶活动，深入白关中学、沔渡中学等学校开展励志宣讲、物资捐赠活动，积极对接省内外高校，开展“湘约支教”活动，引进高校合作项目5个、招募大学

生志愿者200余人，传递了知识与温暖。同时，大力开展结对帮扶，提供送教上门、心理疏导、职业规划等服务，连续3年组织开展“心系教育、寒冬送暖”走访慰问活动。

会上，发布了《教育帮扶手册(第二册)》。该手册是选调生以真人真事为案例编写而成，既有学科学习和心理调节方面的“锦囊妙计”，也有选调生、优秀志愿者成长、帮扶路上的故事分享，以此激励更多的孩子通过知识改变命运。

下阶段，该联合会将持续加强“教育宣讲、寒冬送暖、结对圆梦、湘约支教”四大品牌活动，立足实际、精心策划，确保每年大型教育帮扶活动不少于8次。

“金种子”拟上市企业专班人员集训

株洲日报讯(全媒体记者/刘芳 通讯员/唐桓) 3月24日，我市举办“金种子”拟上市企业“一企一案一专班”专班人员培训会，“金种子”拟上市企业相关负责人、专班人员及“绿色通道”成员单位联络员等近百人参会。

去年，我市发布《株洲市推进企业上市“金芙蓉”跃升行动实施方案(2022—2025年)》系列政策文件，明确到2025年末实现上市公司各县市区、产业园区全覆盖。

对地方来说，上市企业是一个城市发展的强引擎、名片、活广告，是推动株洲培育制造名城、实现高质量发展的重要渠道。对企业来说，上市工作是一项系统性、专业性、长期性的工作，需要自身练好内功，也需要地方政府近近服务和支撑。为此，我市建立了“金种子”拟上市企业“一企一案一专班”工作机制，通

过一对一专班服务、“绿色通道”等机制，为企业上市提供全周期服务，助力企业尽快叩开资本市场的大门。

培训会上，华泰联合证券投资银行业务线高级经理张磊清介绍了注册制下A股IPO各板块条件、规则、要求及申报、审核注意事项，市金融办、市生态环境局、市市场监管局、市公积金中心、市税务局、株洲海关等部门业务科室负责人围绕各自企业上市服务及相关事项进行授课。

市金融办相关负责人表示，我市现有A股上市公司12家，港股1家，省上市后备企业81家，数量、市值均居全省第二。此次培训班旨在提升专班人员资本市场认识和服务能力，助力企业更好把握全面注册制改革机遇，找准上市路径和定位，加快上市步伐，早日登陆资本市场实现高质量发展。

明确26条重点举报问题 发现身边安全生产隐患 用这个小程序一键举报

株洲日报讯(全媒体记者/马文章) 举报投诉安全生产问题，又有新途径。近日，应急管理部安全生产举报系统和微信小程序首页增加了“举报重点行业领域生产经营单位重大隐患和违法违规等突出问题提示”，列举了6大类、26条突出问题，增强社会群众举报的针对性、实效性。

记者梳理发现，市民可通过电脑进入安全生产举报系统，或通过手机输入“应急管理部安全生产举报”进入举报微信小程序后，点击“我要举报”，首先看到的是“举报须知”，点击“下一步”，出现“举报重点行业领域生产经营单位重大隐患和违法违规等突出问题(包含但不限于以下几类问题)”的提示。

该提示共有6大类、26条，其中保

险机构在开展安全风险评估、事故预防服务和事故赔偿中弄虚作假、只收费不服务或少服务等突出问题首次纳入举报内容。

市应急管理局相关负责人介绍，这些重点问题反映了安全生产的突出矛盾，其中大多是从以往事故教训中总结梳理出来的，旨在引导社会群众辨识重点行业领域重大隐患和突出违法违规重点问题，切实发挥好“吹哨人”的作用。



安全生产举报小程序